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SUMARIO

La referencia acerca del distrito, bloque y período del mandato de cada señor diputado puede consultarse en el Diario de Sesiones correspon-
diente a la sesión preparatoria (26ª reunión, período 121º) de fecha 3 de diciembre de 2003.

Manifestaciones en minoría. (Pág. 3.)

–En Buenos Aires, a los veinticuatro
días del mes de mayo de 2005, a la hora
14 y 32:

1

MANIFESTACIONES EN MINORIA

Sr. Presidente (Camaño). – No habiendo
quórum en el recinto, declaro fracasada la sesión.1

Como autora del proyecto que motiva esta
convocatoria, tiene la palabra la señora diputa-
da por la Capital.

Sra. Walsh. – Señor presidente: le voy a pe-
dir si podemos contar con registro taquigráfico.

Sr. Presidente (Camaño). – La verdad, se-
ñora diputada, no corresponde; yo le adelanté
que esto iba a suceder, así que hay que ver qué
es lo que se dice en la versión taquigráfica.

Sra. Walsh. – Gracias, señor presidente.
Sr. Cafiero. – Usted no puede decir qué es

lo que se dice.
Sr. Presidente (Camaño). – Sí, puedo de-

cirlo, porque yo hablé con la señora diputada, y

usted ni siquiera sabe lo que le estoy diciendo a
ella, ni idea tiene, como de costumbre y en mu-
chas oportunidades.

Sr. Cafiero. – Gracias, señor presidente.
Al hacer uso de la palabra ella va a decir lo

que piensa.
Sr. Presidente (Camaño). – El jueves pa-

sado le adelanté que no se lograría reunir quórum
y le solicité postergar el debate una semana. La
señora diputada no accedió y aquí estamos.

Sra. Walsh. – Señor presidente: agradezco
que haya autorizado el registro taquigráfico y le
pido que a los diputados nacionales presentes
que soliciten el uso de la palabra también les
permita expresarse.

El fundamento de mi petición de registro taqui-
gráfico tiene que ver con algo tan importante como
escribir la historia. Cuando carecemos de un re-
gistro formal, como el que proporcionan los taquí-
grafos de esta Cámara –aunque tal vez no haya-
mos advertido su importancia–, se está negando
la posibilidad de que nuestros hijos, nietos y bisnie-
tos sepan que un día como hoy, 24 de mayo de
2005, había un pequeño grupo de diputados nacio-
nales de distintas expresiones políticas que, a pe-
sar de sus diferencias, compartían la idea de que
estos decretos de indultos a los genocidas de la
última dictadura militar son insalvablemente nulos.

Considero que esto debe quedar escrito en
un registro formal. Y digo formal porque algún
colaborador, e incluso yo, trajimos un grabador
y estamos grabando, pero lo que nosotros poda-
mos hacer informalmente no reviste importan-
cia para la historia de este cuerpo, que sí queda
registrada en la versión taquigráfica. Así se sa-
brá que en esta Cámara hubo un grupo de dipu-
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1 La convocatoria de la Honorable Cámara a se-
sión especial se ha originado en un pedido de va-
rios señores diputados, en número reglamentario,
con el objeto de abocarse al tratamiento del proyec-
to de ley de la señora diputada Walsh y otros por
el que se derogan los indultos establecidos por los
decretos 1.002/89, 2.741/90 y 2.746/90 (expediente
612-D.-2005).
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tados nacionales que de modo reiterado ha soli-
citado la convocación a sesiones especiales
–que fracasaron por falta de quórum– en el en-
tendimiento de que estos decretos de indulto a
los genocidas son inconstitucionales e insalva-
blemente nulos.

Entonces, que quede registro, que se sepa,
por el bien de nuestro país y de nuestra historia.

Pero además se trata de permitir el uso de la
palabra a otros señores diputados nacionales,
que seguramente lo harán en forma breve como
intento hacerlo yo, dando muestras de la impor-
tancia de lo que estamos discutiendo.

Esta cuestión no sólo debe quedar asentada
como la iniciativa de un solo diputado nacional
que en este caso pertenece a un bloque
unipersonal como es el de Izquierda Unida, sino
que también hay otros bloques de esta Cámara
que pueden compartir la necesidad de decir algo
al respecto.

Asimismo, me gustaría que quede asentado
en la versión taquigráfica que los bloques ma-
yoritarios de la Cámara no están presentes
aquí...

Sr. Presidente (Camaño). – La Presidencia
solicita a la oradora que hable del tema objeto
de la convocatoria.

Sra. Walsh. – Estoy hablando del tema, se-
ñor presidente.  El tema es la impunidad, el tema
es la construcción de impunidad, el tema es la
responsabilidad en relación con la construcción
de impunidad. El tema es la responsabilidad polí-
tica de los bloques mayoritarios de esta Cámara
en relación con la construcción de impunidad.

El tema es que no se sientan en las bancas,
mientras aquí hay genocidas que no van a las
cárceles o que están en prisión domiciliaria, y
que ahora piden la excarcelación.

Mientras tanto, muchos de estos genocidas,
responsables de crímenes de lesa humanidad,
están indultados. Esos indultos violan todos los
pactos internacionales suscritos por la Argenti-
na en materia de derechos humanos.

El tema es que esos indultos del ex presiden-
te Carlos Saúl Menem constituyeron un atrope-
llo a la facultad constitucional que tiene el Con-
greso de la Nación –y sólo el Congreso de la
Nación– de amnistiar.

El tema es que estos genocidas, con sus crí-
menes de lesa humanidad, no pueden ser

amnistiados por el Congreso de la Nación. En-
tonces, recurrieron a un aberrante recurso por
parte del Poder Ejecutivo nacional –en aquel
momento ejercido por Carlos Saúl Menem–
para determinar una amnistía encubierta. Fue
una amnistía encubierta y lo sigue siendo por-
que sigue operando al día de hoy a favor de
genocidas responsables de crímenes de lesa
humanidad.

Esta cuestión nos importa hoy, señor presi-
dente. Me importa hoy que las bancas del blo-
que Justicialista estén vacías. Me importa hoy
porque muchos de los que ocupan las bancas, a
la hora de los homenajes a nuestros seres que-
ridos, a nuestros desaparecidos, a nuestros ase-
sinados, a nuestros presos, participan de esos
actos de homenaje.

Incluso, cuando uno ingresa al Salón de Pa-
sos Perdidos, que se llama hoy Juan Domingo
Perón, observa una muestra de artistas desapa-
recidos y pareciera que este país es distinto.
Este país es el mismo: los genocidas están in-
dultados.

El bloque del Partido Justicialista no se sienta
en las bancas. El bloque –salvo honrosísimas
excepciones– de la Unión Cívica Radical tam-
poco se sienta. Entonces tengo que mencio-
nar al señor diputado Gerardo Conte Grand,
quien se sentó en su banca y estuvo en el ini-
cio de esta sesión especial y que pertenece al
bloque del Partido Justicialista, y está dando
un ejemplo.

Quiero mencionar también a la señora dipu-
tada Margarita Stolbizer, porque también da un
ejemplo diferente. Los menciono porque éste
es un tema que tiene que trascender al bloque
al que pertenezco. Este es un tema que tiene
que ver con la construcción de impunidad en
nuestro país.

Voy a agregar algunas cosas que justifican
que yo esté planteando que éste es un tema del
día de hoy, 24 de mayo de 2005.

Quiero preguntar a quienes me están acom-
pañando si creen que realmente sigue gober-
nando el virrey Cisneros, porque hoy no es un
día cualquiera, es 24 de mayo, y la pregunta es
si gobierna el virrey Cisneros. ¿Somos una fac-
toría? ¿No tenemos justicia? Lo que sí tenemos
instalada en la Nación Argentina es la construc-
ción de impunidad. Entonces, hay responsables
políticos.
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No estoy hablando de aquel que no pudo con-
seguir un pasaje desde el interior para estar hoy;
estoy hablando de los que nunca están. Cada
vez que intentamos en esta Cámara, y lo vamos
a seguir intentando, discutir la nulidad de los
decretos de indulto a los genocidas, nunca se
hacen presentes. No estuvieron el 23 de marzo
y no están hoy.

Entonces, también a la hora de decir por qué
no están habría que preguntarse si no pudieron
llegar para ocupar sus bancas los diputados por
la provincia de Buenos Aires. ¿No pudieron lle-
gar, no había pasajes de avión? ¿Por qué no
están ocupando sus bancas los diputados nacio-
nales electos, en muchos casos, por la Ciudad
de Buenos Aires? ¿No pudieron tomar un co-
lectivo, caminar o tomar un subte?

En el diario “Página/12”, por ejemplo, hay una
noticia que se refiere a cuatro cuerpos que han
sido identificados hace pocos días en una causa
que tiene que ver con un represor, en este caso
de apellido Laborda, que habló y confesó su
actuación en esos crímenes. Esos crímenes in-
cluyen entre otros el fusilamiento de una dete-
nida que estaba embarazada. Fusilaron a una
detenida y el responsable lo cuenta con todo
lujo de detalles; lo hizo hace unos días.

El fiscal que interviene en esta causa ha di-
cho, y está en el diario del día de hoy, 24 de
mayo de 2005, que no sólo es necesario en este
país –como por otra parte ya hicimos el 12 de
agosto de 2003– resolver la nulidad de las leyes
de punto final y obediencia debida; estas dos
leyes ya son nulas por una ley de la Nación.

Está anunciado por los diarios que dentro de
pocos días, el 7 de junio, la Corte Suprema de
Justicia resolvería que son inconstitucionales, y
esto me parece bien. El Congreso de la Nación
ya lo ha resuelto antes en el mismo sentido. Pero
hay un problema: siguen estando vigentes los
decretos de indulto a los genocidas de la última
dictadura militar.

Esos decretos siguen vigentes hoy, y que no
se sienten en esta Cámara los bloques mayori-
tarios señala que hoy también es un día de ver-
güenza parlamentaria, no para nosotros que te-
nemos el orgullo de estar peleando por la

construcción de justicia en este país. Quienes
siguen manteniendo la impunidad, quienes hoy
pudiendo estar, no lo están, no porque no consi-
guieron pasaje sino porque no quisieron discutir
la nulidad de los decretos de indulto a los
genocidas, tendrán que responder por ello.

Tendrán que responder por un país que se ha
vuelto cada vez más impune, más injusto. Ten-
drán que responder, y me parece bien, enton-
ces, que haya versión taquigráfica para que no-
sotros podamos hacerlo público.

La ausencia mayoritaria de diputados en este
recinto en el día de hoy también puede ser por-
que en este momento hay una avalancha, según
mencionan algunos diarios de la fecha, de pedi-
dos de excarcelación de represores. Puede ser
que en algunos juzgados, en algunos distritos,
en algunas causas algún juez considere que sí
se puede otorgar la excarcelación. En ese caso,
la pregunta que yo quiero hacer es la siguiente:
cuando alguna de esas excarcelaciones se pue-
da producir, ¿van a venir a sentarse algunos que
hoy no se sientan? Bienvenidos sean si alguna
vez se sientan para luchar contra la impunidad.
Pero les vamos a decir: “No se sentaron todas
las veces anteriores”. Cuando se sienten con
responsabilidad política, con toda honestidad po-
dremos decirles que es tarde, que ya están en
libertad aquellos que no debían estarlo.

Queremos señalar que vamos a seguir pidien-
do sesiones especiales. Si el motivo por el cual
no se hicieron presentes el resto de los diputa-
dos fue que no consiguieron pasajes de avión
–ni para el 23 de marzo último ni para el día de
hoy–, no hay ningún problema, porque de acuer-
do con lo que he conversado con otros diputa-
dos nacionales que se encuentran en el recinto,
seguramente el mes que viene pediremos otra
sesión especial. Espero que en esa oportunidad
nos demuestren, estando sentados en sus ban-
cas, que hoy realmente no están presentes por-
que no pudieron conseguir pasajes. (Aplausos.)

Sr. Presidente (Camaño). – Muchas gra-
cias, señora diputada.

–Es la hora 14 y 58.

HORACIO M. GONZÁLEZ MONASTERIO.
Director del Cuerpo de Taquígrafos.


